10. SINIFLAR KiMYA DERSI 1. DONEM 1. YAZILI SINAVI (IiL GENELi ORTAK) SORULARI
CEVAP ANAHTARI
1.(10.1.1.1) Kimyanin temel kanunlarini agiklar. (10 PUAN)

CHag + 203> COxg + H20ys)

16 gram CH, ve bir miktar O, gazi tepkimeye girmig
ve sonucunda 44 gram CO, ve 36 gram H,O olus-
mustur.

Buna gore tepkimeye giren oksijen gazinin kitlesi
hesaplayalim.

16 gram CH4+ m gram O,= 44 gram CO,+36 gram H,0

m=80-16 =64 gram

2. (10.1.1.1) Kimyanin temel kanunlarini agiklar. (10 PUAN)

Kiitle (gram)

cO,

H,0
CaHg

Zaman

Yukandaki grafikte bir kimyasal tepkimede tepki-
meye giren ve Uretilen maddelerin kitlelerinin za-
manla dedigimi verilmistir.

Buna gore, grafikteki x'in sayisal degeri asagi-
dakilerden hangisidir?

CsHg + O, = CO, + Hx0

836 + 16 = X + 7,2

20,4=X+7,2

X=13,2 gram

3.(10.1.1.1) Kimyanin temel kanunlarini agiklar. (10 PUAN)

Azot ve oksijenin tepkimesi sonucunda N,O, bilesiginin olusumu ile ilgili olarak asagida verilen
tablodaki bosluklar doldurunuz. (N: 14 g/mol, O: 16 g/mol)

Azot Kiitlesi (g) Oksijen Kiitlesi (g) N, O, Kiitlesi (g) Kiitle Orani

(mN) (mO) (mN,0,) (mN/mO)

1. 28 64 92 7/16

2. 7 16 23 7/16




4. (10.1.1.1) Kimyanin temel kanunlarini aciklar. (10 PUAN)

X ve Y elementlerinden olusan bir bilesikte sabit

. my 7..
birlesme orani —= = tdr.
m, 3

Esit kiitlelerde alinan X ve Y elementlerinin
tepkimesinden 30 gram bilesik elde edildigine
gore, hangi elementten ka¢ gram artar?

X + Y= XY
7g + 3g=10g¢g
(21g) (21¢g)
21g  -9g=30g
Bitti 12gYartar

5.(10.1.1.1) Kimyanin temel kanunlarini agiklar. (4x5=20 PUAN)

2C0(g) + 0,(g) —= 2C0,(g)

tepkimesine ait grafik asagidaki gibidir.
(C: 12 g/mol, O: 16 g/maol)

Kiitle (g)
n
| _CDE
. o,
t ., Zaman

a. Baslangictaki toplam kutle kag gramdir?

2C0(g) + 0,(g) —» 2C0,(g)
56 g 32¢g 88¢g
-5,6¢ -3,2¢g +8,8¢g
(56g) + (568 = 11,2g

b. Kag gram O, ve CO gazi harcanir?

2C0(g) + O,(g) —= 2C0,(g)
56 ¢ 32¢g 88¢g

'5:6g _3’2g +8:8g



c. Tepkimede harcanan madde miktari ka¢ gramdir?

2C0(g) + 0,(g) —= 2C0,(9)

56¢ 3,2¢g +8,8¢g

d. Artan olmamasi i¢cin hangi gazdan ka¢ gram eklenmelidir?
32 gram O, igin 56 g CO kullanilirsa

2,4 gram O, i¢in 4,2 gram CO gereklidir.

6. (10.1.1.1) Kimyanin temel kanunlarini agiklar. (10 PUAN)

Asagida bazi bilesik ciftleri verilmistir.

. KMnO, - KMnO,
I. CH,-C.H,
lIl. CH, - CH,
IV.CO,-N,O

Bu bilesik giftlerinden hangileri arasinda kath oran bulunur?

l. Uymaz. (Ug cesit atom icermektedir.)

1. Uymaz. (Basit formulleri aynidir.)

. Uyar. (Esit miktarda hidrojenlere karsilik C orani 2 dir.)
V. Uymaz. (Farkli cins atomlardan olugsmaktadir.)

7.(10.1.1.1) Kimyanin temel kanunlarini agiklar. (10 PUAN)
X ve Y elementleri arasinda olusan iki bilegikteki, tepkimeye

giren X ile olusan bilesiklerin kitleleri arasindaki dedisim,

agagidaki grafikte verilmigtir. I. bilegigin formdili XY, oldu-

guna gdre [l. bilesigin formdid nedir?

Bilegik kitlesi (g)

------------------ . |. bilesik
f,, Il bilegik
Zatl |, Xkitesi
- esi (g)
X miktari Y miktari Bilesik formulud
1. bilesik 9 gram 16 gram XY3
2. bilesik 9 gram 12 gram XY,




8.(10.1.2.1) Mol kavramini acgiklar. (10 PUAN)

96 akb O3 molekull kag tane atom icerir? (0:16 g/mol)
1 mol Oz molekuld =48 gram

1 tane O; molekult =48 akb

2 tane Oz molekulu =96 akb dir.

2 tane Oz molekulinde (2x3=6) olmak Uzere 6 tane atom igerir.

9.(10.1.2.1) Mol kavramini agiklar. (10 PUAN)
5 mol N2 gazinin icerdigi sayida atom bulunduran CHa

gazindaki karbon ka¢ gramdir? (C: 12 g/mol)

5 mol N.molekuliinde 10 mol N atomu vardir.
1 mol CH,’te 5 mol atom vardir.

10 mol atom iceren CH4 2 moldur.

2 mol CH,’ te 2 mol C atomu vardir. Buna gore;

2x12 =24 gram C atomu bulunmaktadir.



